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Дифузійні процеси в нанорозмірних системах протікають значно інтенсивніше в порівнянні з макросистемами [1-2], але кількісних даних про енергії активації і коефіцієнти дифузії дуже мало навіть для однокомпонентних і найпростіших бінарних нанорозмірних систем. Метою даної роботи стало дослідження дифузійної рухливості в бінарній плівковій системі Pd-Ag. Компоненти цієї системи мають фазову діаграму з необмеженою розчинністю компонентів у твердому і рідкому станах. Крім того, параметри кристалічної гратки срібла і паладію значно відрізняються один від одного, що дозволяє дифракційними методами надійно фіксувати стан системи і визначати момент формування однорідного твердого розчину. В якості основного методу дослідження була обрана in situ просвічуюча електронна мікроскопія, яка дозволяє отримати інформацію щодо дослідженні кінетики процесу взаємодії [3].
Плівкова система Pd-Ag формувалася шляхом послідовної конденсації компонентів у вакуумі при кімнатній температурі підкладки (монокристали KCl). Тиск залишкових газів у робочій камері при проведенні експерименту становив 10-7 мм.рт.ст. На підкладку послідовно конденсувалися плівки С, Pd і Ag товщиною 20, 60, 60 нм відповідно. Плівка вуглецю запобігала взаємодію монокристала солі з плівковою системою що досліджувалася. Товщина плівок металів у 60 нм була обрана, щоб забезпечити достатню прозорість системи для електронного пучка. Після конденсації плівка С/Pd/Ag відокремлювалася від підкладки і досліджувалася в ПЕМ-125К. Для цього використовувався  спеціальний об'єкто-тримач для нагріву зразків безпосередньо в електронному мікроскопі.
Плівкова система Ag-Pd з товщиною шару 60нм являє собою полікристалічну плівку з середнім розміром зерна 10-20нм. Так як явище дифузії дуже чутливе до температури, було обчислено, що при типових параметрах мікроскопа електронний пучок збільшує температуру зразка не більше ніж на 1 K, що знаходиться в межах похибки визначення температури. Для оцінки коефіцієнта дифузії плівкова система, що досліджувалася, практично миттєво (за час t ≈ 1 сек) нагрівалася до температури 773°К і реєструвався час гомогенізації системи по всій товщині. Було показано, що вже через 5 секунд активуються дифузійні процеси, що призводять до повної гомогенізація плівковою системи. При цьому ефективний коефіцієнт дифузії в системі Ag-Pd при температурі 773К, згідно з оцінками, становить 10-15 м2/с. За літературними даними [4] були обчислені коефіцієнти зерномежевої (Dзерн = 8 • 10-13 м2/с) і об'ємної дифузії для масивної системи (Dоб'ем = 3 • 10-20 м2/с). Отримане значення ефективного коефіцієнта дифузії для плівкової системи Ag-Pd, знаходиться між значеннями коефіцієнта об'ємної і зерномежевої дифузії в масивному тілі.
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